



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

新华社北京5月12日电 国务院新闻办公室5月12日发布《新时代的中国国家安全》白皮书，旨在全面阐释新时代中国国家安全工作的创新理念、生动实践和建设成果，增进国际社会对中国国家安全的认知和理解。

白皮书除前言、结束语外分六个部分，分别是：中国为变乱交织的世界注入确定性和稳定性；总体国家安全观为新时代国家安全指引方向；为中国式现代化行稳致远提供坚实支撑；在发展中固安全，在安全中谋发展；践行全球安全倡议，推进国际共同安全；在深化改革中推进国家安全体系和能力现代化。

白皮书指出，中国统筹中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局，国家安全形势保持总体稳定、稳中有进，与亚太国家共

同维护地区和平和发展，为动荡不安的世界注入可靠的稳定性。

白皮书介绍，总体国家安全观是新中国成立以来第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当代中国对世界的重要思想理论贡献。新时代的中国国家安全，坚持中国特色国家安全道路，是总体的、系统的、相对的大安全，是以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以国家利益为准则的安全，是服务和促进高质量发展的安全，是根据经济社会发展动态调整的安全，是支撑进一步扩大高水平开放的安全，是在法治轨道上规范运行的安全。

(下转第2版)

巾帼绽芳华 未检护成长

——“全国巾帼文明岗”、唐山市路北区检察院未成年人工作路北区检察室探访

双争有我 政法先锋

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

近期，唐山市路北区人民检察院未成年人工作路北区检察室(以下简称“未检室”)凭借出色业绩，获评“全国巾帼文明岗”。这不仅是对她们在未成年人检察领域长期深耕、努力付出的有力见证，更是对其创新举措和显著成效的充分肯定。近日，记者走进这个荣誉满满的未检室，探寻她们守护未成年人的奋进历程与成功密码。

创新领航 筑牢未成年人防护网

未检室是个令人骄傲的团队，曾荣获“河北省巾帼文明岗”“河北省青年文明号”“全国青少年维权岗”等称号。当得知今年获得“全国巾帼文明岗”称号时，该室主任孙爽难掩内心的喜悦与激动：“这份荣誉的获得，离不开省、市检察院的悉心指导，离不开市委及社会各界的支持，同时也承载着团队每一位干警的辛苦付出。”

那么，是怎样的耕耘才让路北

未检结出累累硕果呢？孙爽坦言：“以创新之举推动工作迈向新高度，这才成就了如今的荣耀时刻。”

据孙爽介绍，在刑事检察方面，未检室全力践行双向保护原则，凭借团队钻研总结出的一系列高招实招，为未成年人的健康成长筑起坚固堡垒。

在对待涉罪未成年人时，她们秉持“预防就是保护，惩治也是挽救”的理念，刚柔并济。对主观恶性深的，依法坚决提起公诉，彰显法律威严；对情节轻微的，则采取附条件不起诉，携手社工机构开展矫治帮教，助他们浪子回头、重返正途。

面对遭受性侵害的未成年被害人，她们100%提前介入，精准引导侦查取证；在定点医院打造未成年人“一站式”办案场所，集检查、疏导、询问功能于一体，成功阻断“二次伤害”。

同时，未检室积极开展司法救助，为困境中的未成年被害人雪中送炭；针对追索抚养费、撤销监护权等案件，提供民事支持起诉，全方位捍卫未成年人的合法权益。

为从源头上预防未成年人犯罪，未检室通过走进校园开展主题

讲座、邀请学生走进检察院沉浸式接受法治教育、举办法治文化艺术节等，打出了法治宣传“组合拳”。特别是近年来VR普法仪、互动答题机等新潮设备加入，让未检室组织的普法讲座妙趣横生，同学们参与热情高涨。她们建立的“青少年法治教育中心”，更是凭借特色展板、3D互动屏、VR设备等高科技手段，聚焦预防校园欺凌、毒品犯罪、网络犯罪等主题，为孩子们送上丰富的法律知识“盛宴”。

办案过程中，未检室还推行“七必查”机制，对未成年人不良行为、出入场所、案件地点、车辆驾驶等问题进行全面审查。借此机制，她们及时发现并处理了一系列公益诉讼线索，如酒吧向未成年人出售酒水、旅馆违规接纳未成年人、未成年人违规骑行电动车等，有效维护了未成年人的合法权益和社会公共利益。

巾帼聚力 助力失足少年迷途知返

未成年人犯罪原因复杂，对他们特别是低龄人员教育矫治难度较大。如何在法律框架内实现有效干预和矫正，社会各界一直在探索。

孙爽称，未成年人犯罪受家庭因素影响大，在对未成年人教育矫治时，有时会遇到家长的不配合，也反映出家长在教育中往往存在各种各样的问题。

“为了解决这些问题，我们与社工机构开展合作，对未成年人开展社会调查的同时，也对家长的监护情况开展评估，针对发现的问题开展家庭教育指导工作。特别是针对存在问题的家长，及时制发《督促监护令》。”孙爽说。

虽然有些工作可以联合其他部门或团体展开，但孙爽坚信，不断学习提高自身能力，才是未检室向前发展的根基。长期以来，未检室定期组织团队深入学习未成年人法律法规、最新司法解释和指导案例，同时要求每名干警钻研心理学和社会工作知识。

“除了自身知识储备的提升，未检工作还需要极致的耐心、细心与爱心，女性在这方面的优势得天独厚！”孙爽自豪地表示，这些年来，未检室女干警凭借强大的亲和力和沟通能力，缓解了一个个犯罪嫌疑人和被害人的紧张情绪，在使涉罪未成年人很快认罪服法、痛改前非的同时，更是为受伤的未成年人送上温暖慰藉与坚实支持。

(下转第2版)

全国层面首次！《防震减灾基本知识与技能大纲》发布

新华社长沙5月12日电 (记者 余春生)

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天，中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动，正式发布《防震减灾基本知识与技能大纲》，这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识与行为技能规范，旨在系统提升公众防灾意识和应急能力，筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾共筑平安”为主题，采用线上线下联动形式，通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家讲座等活动，向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识与技能大纲》包括18条内容及其释义，分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分，涵盖地震空间分布规律、地震预警、

震时应急避险技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间，中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急避险疏散典型案例，介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示，加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措，本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注，推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围，为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社会基础。

近年来，中国地震局会同相关行业部门、地方政府和社会组织，持续推动防震减灾科普深入基层，特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普携手同行”主题活动，已惠及全国2.8万所学校。

全省法院“弘扬廉洁文化 强化纪律意识”主题征文评选结果揭晓

56名个人三家法院榜上有名

本报讯 (申大印 李胜男)为深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作的重要论述，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，在全省法院营造崇廉尚廉的良好风气，更好服务审判执行工作，省法院举办了“弘扬廉洁文化，强化纪律意识”主题征文活动，并于近日揭晓评选结果。

据介绍，省法院专门成立评选小组，经过认真的初审和复评，最终评选出获奖作品56篇。其中，井陉县人民法院刘萌萌等8人获得一等奖，石家庄市中级人民法院董焱等12人获得二等奖，石家庄市桥西区人民法院吴志军等16人获得三等奖，正定县人民法院王启航等20人获得优秀奖。根据各单位组织和参与情况，活动还评出优秀组织奖3个，分别是石家庄市中级人民法院、张家口市中级人民法院、保定市中级人民法院。

全省法院将以此为契机，进一步扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，强化廉洁意识，筑牢思想防线，凝聚推动河北法院高质量发展的更强大精神力量。

据介绍，省法院专门成立评选小组，经过认真的初审和复评，最终评选出获奖作品56篇。其中，井陉县人民法院刘萌萌等8人获得一等奖，石家庄市中级人民法院董焱等12人获得二等奖，石家庄市桥西区人民法院吴志军等16人获得三等奖，正定县人民法院王启航等20人获得优秀奖。根据各单位组织和参与情况，活动还评出优秀组织奖3个，分别是石家庄市中级人民法院、张家口市中级人民法院、保定市中级人民法院。

全省法院将以此为契机，

4000余公斤鱼苗“安新家” 衡水中院联合多部门 助力生态保

本报讯 (李文秀 张贺)近日，衡水市中级人民法院联合衡水滨湖新区管委会、衡水市农业农村局、桃城区人民检察院，在衡水湖共同开展“增殖放流护衡水，生态平衡共守护”增殖放流活动。

前一段时间，衡水市滏阳河畔河蚬频频现身，吸引李某一行近十人前来挖捕，连挖三天后，李某等被当地公安机关当场抓获。

“你们的行为违反保护水产资源法规，在禁渔期、禁渔区非法捕捞水产品，情节严重，均构成非法捕捞水产品罪。”桃城区法院承办法官对李某团伙所犯罪行一一进行释明，并告知他们主动修复受

损的生态环境，承担生态修复责任，可以酌情从轻处罚。诉讼过程中，李某等人深刻认识到自己的行为给生态环境造成的损害，自愿购买鱼苗4000余公斤用于增殖放流，来替代性修复受损的水域生态环境。

当日，在各相关部门见证下，4000余公斤鱼苗被投放衡水湖，放流的鱼苗品种包括白鲢鱼、花鲢鱼等，这些鱼种能有效滤食藻类、净化水质，更好地保护衡水湖生物多样性。

衡水中院有关负责人表示，该市两级法院将持续通过“审判执行+生态修复”机制，实现“办理一案、教育一片、修复一方”的综合效应。

共享法庭，家门口的司法服务“便捷驿站”

记者走基层

□ 本报记者 王絮冬

“家门口的共享法庭真是便捷高效，只是寄个包裹的工夫，就最终把拖欠的工资要回来了！”5月9日一大早，记者冒雨来到承德市双桥区南营子大街25号——中国邮政承德市分公司，了解双桥区人民法院与该公司共建的“邮政行业共享法庭”，刚想问问工作人员关于共享法庭的内容，就见到一位工人装扮的大哥高兴地拿着锦旗走了进来，感谢共享法庭帮助他提交材料，法官当天在线审核并立案，后来为其成功维权。

工人大哥刚一离开，一位女子就推门走了进来。该女子告诉工作人员，她姓谢，是山西省灵丘县人，2021年与焦某某结婚，嫁到承德市

双桥区。2022年7月，焦某某因绑架罪被判处有期徒刑10年，现在谢某要起诉离婚。

“婚姻期间，焦某某骗我透支信用卡和网贷借款共计30万元，一直拒绝还款，我想让他承担这笔钱的债务问题。”谢某表示，她正因离婚和债务问题苦恼时，想起了之前在报纸上看到共享法庭的新闻，便重新找出来看，发现原来附近的邮政网点就能咨询问题、联系法官，所以就赶了过来。

“您别着急，法院的共享法庭设在咱这儿，我们可以在线联系法官咨询一下，您先把身份证拿出来，我帮你操作一下。”邮局工作人员一边说着，一边在电脑上熟练地操作着。不一会儿，谢某就通过网络和法官“见面”了。

“谢女士，您的情况比较复杂。现在，您需要冷静下来，收集与贷款相关的所有证据，包括借款合同、转账记录和借贷沟通记录等，这些证

据能证明贷款的存在以及焦某某的借款行为。若贷款用于家庭共同生活或共同经营，那么你可能也得承担还款责任；若是贷款是焦某某某个人用于其他方面，你可以试着证明，来减少你的还款义务。”听完谢某的讲述后，法官向其详细解答：“您要与他好好沟通，明确双方责任及义务，协商如何处理贷款问题，比如是否由一方承担全部还款责任，或者通过分割财产来偿还贷款。如果你们无法就贷款问题达成一致，可以寻求法律帮助。”

“他入狱后我就回山西了，我们现已分居三年，也没感情了，可以起诉离婚吧？”谢某连忙向法官咨询道。“要是这样的话，这起诉讼应由您现在山西经常居住地的法院管辖，双桥法院对此案无管辖权。不过，您有问题还可以咨询我们！您可以通过邮政共享法庭公益提供的两状填写辅助服务来填写起诉状，再通过这儿的邮政网点邮寄到

您那边的法院。”谢某听完解答后点了点头，并对法官和邮政工作人员感激地说：“我明白了。谢谢咱们这个共享法庭，我还担心是假的呢！没想到在邮政网点就能联系法官、咨询法律问题，太方便了！谢谢！”

据了解，共享法庭是一种通过线上形式实现司法服务的新型法庭模式，通过信息化设备，共享法庭与法院的审判系统互联互通，并配备了庭长、庭务主任以及特邀调解员，能够进行在线庭审、远程法律咨询和调解、司法协助、普法宣传等工作。中国邮政承德市分公司与双桥法院共建共享法庭以来，先后推出“邮政法律顾问直服商户”、免费提供要素式、表格化“两状”待填专用版本、提供要素式、表格化“两状”填写辅助服务等多项公益服务，实现了部分争议的和解息诉，形成了以点带面的社会效果。

本报法律顾问 史玉广

